

在《百家讲坛》第二集讲座中,马未都抛出一个惊人观点:李白诗句“床前明月光”中的“床”指的是小马扎,他认为李白并不是躺在床上,而是搬了一个小马扎,坐在院子里,举头望明月,低头思故乡。对此,南京收藏家周道祥持不同意见,“床在唐代家具中,是个很宽泛的概念,用来睡卧的叫床,坐人放东西的也叫床。”

马未都和周道祥,一个大气个性,一个温润质朴。正如南北两座古都,两种截然不同的气质。他们的收藏经历有相似之处,都是从那个文物价值几乎归零的年代起步。当他们相遇时,又将碰撞出怎样异样的思想火花?

据了解,马未都在央视“百家讲坛”中的栏目“马未都说收藏”已经集结出版,今天他将在南京大众书局与广大读者见面,现场签售。

# 收藏:狂收暴敛的好时代过去了

## 马未都:我的成功不可复制



[马未都其人]

### ◆文学青年

马未都曾经是个知识青年、文学青年、编辑、作家、编剧……《今夜月儿明》问世,“瘦马”名噪一时。上世纪70年代末,马未都与王朔、刘震云等组建了海马影视工作室,《编辑部的故事》、《海马歌舞厅》……一批影视作品名动大江南北。

### ◆京城玩家

弃绝文字,改攻收藏,缘于“觉得文学恶心”。玩成了京城大玩家后,创建了中国内地第一家私人博物馆,并走上央视“百家讲坛”,因《马未都说收藏》变得家喻户晓。“我知道大家爱听什么样的,尤其爱听谁上当倒霉的事,最好这个人跟刘慈欣一样才好呢,但这不是我的本意,故事只是点缀,我是在讲文物的成因,讲历史文化背景。”对于自己的表现,马未都说:“应该能得80分或85分。”

### ◆时尚先生

马未都爱猫也养猫,他的猫们曾经都是流浪猫,却有着美丽的花名儿:黄枪枪、花肥肥、白拖拖、黑包包。

2006年,被《时尚先生》评为2006年度时尚先生,和他并排而坐的是梁家辉、胡军、宋柯等人。第二年,索性做起了时尚先生的评委,以他的眼光来决定着别人是否时尚。“大概这几年传统文化成了件时髦的事。所以就找到了我。”

“不觉得我有点像孙红雷吗?”与马未都接触,没有什么压力。前晚,风尘仆仆赶到苏州的马未都在乐乡饭店的大堂里接受了记者的专访。

一个到知天命年纪的男人说起话来却是相当直接:“文化保存下来是一件太困难的事……你看,苏州就没有我以前来看到的好,城市非常雷同,全是高楼大厦,我现在坐在苏州这个饭店,跟坐在南京、北京有什么区别吗?”

### “狂收暴敛”的十年

“那十年,我是鱼,天天享受在川之乐。”

那十年,是指1980年25岁至1990年35岁这段日子,老马称之为“狂收暴敛的10年”。文物在文革中被当作“四旧”破除掉,之后很长一段时间里,文物也还处于价格谷底。马未都的收藏传奇,正是建立在这样的特殊背景之上。

“我说过,我的成功是不可复制的。无论是前人,还是

后人。”为什么呢,他转而又一脸谦逊平和地解释,“因为我赶上了一个对收藏有利的年代,比我早的人,正碰上文革破坏,都被吓倒了;再后来的人,又买不起了。现在,连我自己也很少买。”

上世纪80年代初,刚改革开放,马未初回城到工厂当了名机床工人。1982年,马未初拥有了自己真正意义上的第一件藏品,他花1600元买了一套四扇屏。这次买藏品被搞古典家具的朋友笑称“做了一次冤大头”,其实只要400块钱就能买到。不过,他看中的却是这件四扇屏内的瓷器元素:钧瓷内嵌,以元代钧瓷残片为主,也有宋代的钧瓷片。钧窑在民国以后就成为稀世珍宝,收藏界有“黄金有价钧无价”之说。现在这件藏品价值几何?马未都说:有人开价100万元,但我不愿意卖!

因为写书,手头比较宽裕,马未都的钱全用来淘宝贝了。他的家住在西郊八里庄,去出版社上班必经玉渊潭东门。那时候去地摊上,满地都是宝贝。“没什么假货,最多是年代搞错了。清代的说是宋代的,为什么啊?当时造假不划算。一个碗三五块钱,根本不值得特意去造。搁到现在,都是值钱的好东西。”

### 卖东西只有一个原因

不过,赶上好年代的不止马未都一个,但也没几个像他这样玩出大名堂的。“原因多了。有的玩几年不玩了,有的眼力不够老买到假的,有的甚至玩‘进去’了。早些年玩这个的很多都是没工作的街头小混混,倒卖古董,赚到一笔是一笔,3块钱的碗,5块钱卖出去就行,当然玩不出什么名堂。”

马未都的古董也并不是不卖。“我卖东西只有一个原因,那就是淘汰,看上更好的东西了,那需要钱啊,怎么办呢,就把自己不是那么喜欢的东西卖掉,这很正常,没必要都抱着不撒手。”

## 喜欢上收藏就没钱了

“小篆”,因为清代乾隆以后,青花瓶底上只写小篆而不写汉隶……应该先问问专家。

记:你现在也是个明星,怕不怕别人给你挑错?

马:我不怕人挑错。说句实在话,我有时心理有点阴暗:怎么就没蹿出一个有名的人来跟我较劲呀?就好像打架,你把肌肉都隆起来了,结果上来一个幼儿园的。

记:有人说您是草根收藏家,您认可这个说法吗?

马:草根不就是平民

吗?我肯定不是贵族,中国就没贵族这回事儿。

记:以小学四年级的学历成为一位收藏家,您的知识主要来源于哪里?

马:我父亲是个军人,爱书,我家里有很多书。我觉得人只要愿意读书,那就是最好的事情。

记:搞收藏这么多年,相信很多人都想知道,你现在到底有多少钱?

马:有钱,是指百姓认为我有钱。其实我特穷,老没钱,喜欢上收藏立刻就没钱了。

快报记者 孙兰兰 毛丽萍  
本版摄影 快报记者 顾炜

### 南北对话

#### 一起做过鉴宝节目

“都是在这个圈子里的,其实几年前,我们就见过。”在去苏州的路上,周道祥笑吟吟地透露。

钻研古董的人果然眼力好,马未都走进酒店大厅,我们还没看到,周道祥第一个发现,迎了上去。两人最早见面,缘起江苏电视台的一档节目《家有宝物》。“有时候,难免专家团成员之间也会有意见不统一,我和外地来的别的专家就曾发生过争执,不过和马未都基本观点都还一致。”

#### 南北草根收藏水平相当

对于南京这座古城,马未都说自己太熟了。朝天宫、夫子庙……以前常去。“十多年前,那会儿真的东西还挺多。不像现在。”马未都说自己在南京淘到过不少瓷器和摆件。

但他不讳言:南京的收藏文化氛围不如北京。“毕竟北京是全国的政治文化中心。”

谈到这一点,周道祥说,南京的底子厚,历史上很多高档次的东西留存下来。可由于种种原因,近年来就发生了两次“文物大转移”:一次,是大量精品流向京城,被北京玩家所收藏;还有一次,是渐兴起,带着大量资金,将南京市场上的青瓷、越窑瓷、龙泉瓷席卷而去。“从鉴赏水平上来说,南京的专家丝毫不逊色,可以说,在全国都是一流的。”

#### 对话延续“胡床之争”

在《百家讲坛》第二集讲座中,马未都抛出一个惊人观点:李白《静夜思》名句“床前明月光”的床其实是胡床,即马扎。李白并不是躺在床上,而是搬了一个小马扎,坐在院子里。因为唐代建筑的门是非常小的板门,不透光,窗也非常小,尤其是当窗户糊上纸的时候。

这样的解读,同样为收藏家的周道祥却不赞同。周道祥说,床在唐代家具中,是个很宽泛的概念,用来睡卧的叫床,坐人放东西的也叫床。至于唐代室内可否见得月光,周道祥说,古建筑中,厅堂轩榭,不同类型的房间格局也不同,而且南北各地的风格迥异,不能一概而论认为当时门窗很小;就拿李白写这首诗来说,有人认为他在湖北写的,也有学者研究后认为他在扬州写的。“在古代,特别在南方,天不太冷的时候,窗户还不一定糊上纸。”

快报记者 孙兰兰 毛丽萍  
本版摄影 快报记者 顾炜

## 周道祥:曾亲手砸“四旧”



一天傍晚,他远远看到冲洗过的河床上一个不多见的青花瓷片,就冲上去捡,哪晓得下面全是淤泥,像沼泽地一样,身子一下子就陷了进去。“淤泥埋到了胸口,我觉得自己全身青筋暴胀,眼珠都要突出来了,可是连喊的力气也没有。”幸好路过的两个民工发现了他,递过一把铁锹像拔萝卜一样好不容易才把他拔了出来。“当时整个人就下意识地抓紧铁锹,后来才发现,双手握出了很深的伤口,都能看到骨头了。”他摊开手掌,现在还能隐隐看到淡淡的印记。

跌落淤泥之后,在另外一个施工现场,周道祥又被活埋了一次。那是在淮海路的工地,傍晚他路过看到泥土中有块碑,就跳下,一看,上面写着“也园”,一下子兴奋了,“吴三桂当年为陈圆圆建的一座花园,就叫也园,很可能就是这个。”他兴冲冲地想把石碑挖出来看看仔细,根本没发现头顶上在不停地落土,突然,塌方了。一大块沙土砸下来,他立刻晕了过去。不知过了多长时间,周道祥被冻醒,使出全身力气拨开压在身上的土,可是黑漆漆的什么也看不见,原来他已经在土下度过了大半夜,好不容易摸黑才回到家。

#### 也有看走眼的时候

火眼金睛,也有看走眼的时候。

上世纪80年代,周道祥已经在南京的古玩界小有名气,看上一眼,宝贝的年代、产地就估摸得差不多了。一次,一个小贩捧着一尊唐三彩佛像叫卖,从外表看,土咬、沁蚀,甚至蛤蜊壳都很完整,要价500元,这相当于当时一名普通工人一年的工资,周道祥还是狠心买了下来。但是回到家,他老觉得自己上当了。

几年后,朝天宫古玩市场又出现了一件精美的唐三彩。开价3000元,围观的人很多,却偏偏都认定是赝品,搞得卖家垂头丧气。等人们散去,原来卖家也不懂行,这个三彩瓷进价300块,他就随意开个价,合适就卖了。“你看大家都说是假的,我也不跟你讲了,加你80元,就卖给我吧。”最后周道祥花了380元就将这个宝贝收罗了。

究竟怎么看出来的?“这个宝贝表面斑驳,凹的地方没有釉,只有凸出的部分才有。”经验就是从上一个假货总结出来的,周道祥说,当时那个唐三彩全身施釉。而唐代时采用的是刷釉工艺,凹的地方根本刷不上去,现代人仿的时候,则用的是喷枪,自然全身均匀。“算算,一真一假,成本摊平了,我还是赚大了,花钱买到了教训,还是值!”

快报记者 孙兰兰